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109 年專技高考 土木技師試題 
 

 
等    別：高等考試 
類    科：土木工程技師 
科    目：大地工程(含土壤力學、基礎工程與工程地質) 
 

一、針對活動斷層及斷層泥，請說明：(20 分) 
㈠ 依據經濟部中央地質調查所，說明臺灣之活動斷層如何定義？其如何分類？ 

㈡ 說明斷層泥之力學性質。當隧道開挖時遭遇斷層泥，其可能產生之影響。 

《考題難易》★★★   能了解活動斷層與斷層泥定義 

《命中特區》在工程地質講義 4-10，6-40 

【擬答】： 

㈠ 中央地質調查所活動斷層分類： 

第一類活動斷層(9)，為一萬年內曾經發生錯移之斷層，或錯移現代結構物之斷層，或與地

震相伴生之斷層，或錯移現代沖積層之斷層，或地形監測證實具潛移活動性之斷層。 

第二類活動斷層(15)，為過去十萬年以來曾經發生錯移之斷層，或錯移階地堆積物或台地

堆積層之斷層。 

存疑性活動斷層(27)，為將第四紀地層錯移之斷層，或將紅土緩起伏面錯移之斷層，或具

活動斷層地形特徵，但缺乏地質資料佐證之斷層。 

㈡ 斷層泥之力學性質包含強度參數 c 和 ，和變形參數 E，與滲透係數，當這些力學性質很

差或弱時，會產生以下問題： 

1. 斷層及斷層泥：開挖中遇到斷層，常發生斷層泥、斷層屑伴同地下水湧入隧道已開挖

段，造成工作停頓。 

2. 湧水量：湧水量大，施工必然困難。可以排水廊道等方式來克服。 

 
  

f



109 大地工程(含土壤力學、基礎工程與工程地質) 

��GO FIGHT WIN 

 

 
志光.志聖土木 www.easywin.com.tw~ 第2頁,共10頁 ~ 

二、有一懸臂式擋土牆如圖所示，牆背回填土壤之單位重 ，摩擦角 ，牆前

土壤之單位重 ，摩擦角 ，地下水位遠低於擋土牆底部，請以 Rankine

土壓力理論計算：(20 分) 

㈠ 此牆抗傾倒之安全係數。 

㈡ 若牆底與土壤之摩擦角為土壤之 2/3，此牆滑移之安全係數。 

㈢ 由於擋土牆之排水孔失效，導致牆後地下水上升，土壤之飽和單位重 ，

請問當地下水上升至距牆背地表多少深度時發生滑移破壞(假設牆抵抗滑力同㈡ 題之結

果)？ 

             
 
《考題難易》  ★★★★ 

《命中特區》  此題出現在基礎工程講義 5-46 之類似題 

【擬答】： 

㈠ 此牆抗傾倒之安全係數： 

主動土壓力 之計算 

 

 

被動土壓力 之計算 

 

 

 
1. 牆土自重及抗翻力矩計算 
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位置 
單位長度重量 

 

力臂 

 

力矩 

 
牆身 0.5×6.4×24=76.8 0.75 57.6 
牆基 0.6×3.5×24=50.4 1.75 88.2 
背填土 2.5×6.4×16=256 2.25 576 

    
2. 抗傾安全係數 

抗傾  

㈡ 牆滑移之安全係數： 

抗滑  

㈢ 地下水上升至距牆背地表多少深度時發生滑移破壞(假設牆抵抗滑力同㈡ 題之結果，故破

壞時之水平推力 破壞時之水平推力=下圖有地下水之水平推力

之和有地下水之水平壓力圖如下 

                 
圖 1 壓力  

圖 3 底部之壓力增量  

圖 4 水壓力  

有地下水之總水平推力=破壞時之水平推力 

 
 

 
地下水上升至距牆背地表下 4.56m 深度時發生滑移破壞 
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三、針對一土壤(比重 2.70)進行標準夯實試驗(Standard Proctor Compaction test)，其結果如下所示。

(20 分) 
濕密度  1890 2080 2150 2130 1990 

含水量(%) 11.3 13.7 14.8 17.1 19.6 
㈠ 繪製乾密度與含水量關係曲線，求取最大乾密度與最佳含水量。 

㈡ 繪製無空氣孔隙曲線(Zero air void curve) 

㈢ 現地夯實時，欲降低其滲透性，含水量應控制在乾側或濕側？說明其原因。 

《考題難易》★★★ 

《命中特區》此題出現在之土力講義 1-43 類似題 

【擬答】： 

㈠ 、 

當 S=100%時，  

分別求下表對應之乾密度 

   零孔隙曲線  

1890 11.3 1698.11 2068.81 

2080 13.7 1829.38 1970.95 

2150 14.8 1872.82 1929.12 

2130 17.1 1818.96 1847.16 

1990 19.6 1663.88 1765.63 

可得夯實曲線如下之藍色線： 

            
最大乾密度 最佳含水量 14.8% 
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㈡ 繪出零孔隙曲線(Zero air void curve) 

當 S=100%時，  

 

故使用上式可得零孔隙曲線，結果如上表第四欄其如上圖之紅線 

㈢ 濕側夯實時，土壤會形成分散結構(dispersion structure)即土壤顆粒呈平行排列(下圖左)而減

小其滲透性如下圖右上左所示。故現地夯實時含水量應控制在濕側，以降低其滲透係數。 
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四、一地層分布與性質如圖所示，圖中黏土層(OC clay)之預壓密應力為 ，初始孔隙比

，今於此地層之上築一土堤，長度及寬度分別為 15m 與 5 m，試評估黏土層之壓密

沉陷量：(20 分) 
㈠ 主要壓密沉陷量？ 

㈡ 當主要壓密於 1 年結束，評估 5 年後之二次壓密沉陷量。 

            
 
《考題難易》★★★ 

《命中特區》此題出現在此題出現在之土力講義 4-20 類似題 

【擬答】： 

㈠ 主要壓密沉陷量： 

 

是 OC clay 

求黏土層中間之應力增量(2：1 法則) 

 

  由 OC clay 到 NC clay 

 

主要壓密沉陷量為 
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㈡ 評估 5 年後之二次壓密沉陷量 

 

 

 

 

 
五、一正方形基礎座落於土壤中，基礎面在地面下 1.2m，承受一傾斜荷重 675kN，傾斜角度為 ，

如圖所示。該土壤之濕單位重 ，飽和單位重 ，地下水位

在地面下 0.7m。(20 分) 

            
 

㈠ 為求取土壤強度參數，進行三個不擾動土壤試體之三軸壓密不排水試驗(Consolidated 

Undrained Test)，試體破壞時所記錄的應力與孔隙水壓資料如下表所示，試繪出此土壤之總

應力與有效應力破壞包絡線，求取上述基礎設計所需之莫爾-庫倫(Mohr-Coulomb Criterion)

強度參數。 

試體編號 
圍壓 

 
軸差壓力

 

孔隙水壓  

 

1 50 57 21 

2 100 118 40 

3 200 205 82 

4 400 423 158 
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㈡ 若安全係數 ，決定基礎寬度 B 為多少。 

參考公式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
《考題難易》★★★★★ 

《命中特區》土力講義 PP.5-53 與基礎工程講義 PP.2-15 至 PP.2-16 之類似題 

【擬答】： 
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㈠ 4 個試驗之總應力與有效應力如下表： 

試體    
1 50 57 21 107 86 29 

2 100 118 40 218 178 60 

3 200 205 82 405 323 118 

4 400 423 158 823 665 242 

 

1 78.5 28.5 57.5 28.5 

2 159 59 119 59 

3 302.5 102.5 220.5 102.5 

4 611.5 211.5 453.5 211.5 
利用 p 與 q 值得其總應力與有效應力修正破壞包絡線如下(左：總應力 右：有效應力) 

基礎強度分析採用有效應力強度分析：

由上圖之破壞包絡線大約通過原點故 可假設為 0 

各個試驗之有效應力強度參數 可由下式求得：
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㈡ 因 ，極限承載力變成 

 

 

 

由表 2.3，當 °時 
 

 

 

 

 

 

 

因此 

 

 

所以 

 

已知 總容許載重 或  

故可得： 

 

最後，藉由試誤法得，  
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